

重要的是，建立完整的動員名冊，才能達成最好的救災效果。

肝病位居國人十大死因 花蓮慈院成立研究中心

2001.10.27

花蓮慈濟醫院與慈濟大學醫學院合作，共同成立肝病研究中心。肝病研究中心主持人、同時也是花蓮慈院副院長林憲宏表示，慢性肝病與肝硬化年年高居國人與花蓮縣十大死因之中，而花蓮地區原住民罹患各類肝病比例又高於台灣地區平均值，該研究中心將深入了解致病原因，以期降低肝病發生率。

該中心將統合慈濟大學三個血液檢體庫，包含阿美族與泰雅族部落、慈院肝病資

料、花蓮縣萬榮鄉健檢對象等進行研究；同時，在慈院肝病患者同意下持續蒐集血液檢體，以擴大血清資料庫進行全面性研究。

林憲宏表示，B型及C型肝炎病毒是造成慢性肝炎的致病因子之一，但並非所有B肝、C肝都會轉為慢性肝炎，因此在慢性肝炎致病機轉中，尚有其他致病因子需被探討，特別是香菸、酒精與檳榔等項目。肝病研究中心將以此推論，找出環境暴露與肝炎、肝硬化的交互關係，以進行環境改善、衛生教育，減少肝病發生。

福建省福鼎兩鄉鎮義診 兩千餘位居民接受看診

2001.10.27

由台灣、香港、廈門、廣東及上海等地



大林慈院院長林俊龍參與福建福鼎義診，細心、耐心的看診態度博得村民的信賴。

志工組成的義診團，一連兩天在福建省福鼎疊石鄉、前歧鎮兩地義診，共計兩千一百二十四人次接受看診服務。

首日義診於疊石中學舉辦，由於當地居民習慣在住家旁豢養家禽，長期暴露在灰塵、潮濕等過敏鼻炎因子下，內科醫師柯逸郎發現村民多有過敏性鼻炎的症狀。而眼科醫師樊文雄發現一位長者白內障的情況嚴重，必須馬上開刀，於是透過與福鼎市醫院合作，免費為他進行手術。

臨時充作診間的教室一片忙碌，而外面的操場卻是歡笑聲不斷。從早到傍晚，五、六十位跟著父母前來的小朋友隨著慈濟志工歡唱、遊戲，並對剛領完藥的長者噓寒問暖。

翌日，義診團來到前歧慈濟中學，上百位學生在看診區表演手語、搭配樂曲為民眾按摩，也攙扶著年邁的長者接受醫療服務，甚至在看診結束後進行環保工作。當天的義診彷彿是慈濟大家庭的團聚，除為上千位前歧鎮民眾去除病痛，慈濟中學的孩子在志工帶領下學習無所求的付出，為義診現場帶來活力與溫馨。

因應炭疽熱病毒侵害 慈院建構除污隔離室

2001.10.30

花蓮慈濟醫院與花蓮縣消防局今天共同舉行化學災害應變演習，此為美國遭受炭疽熱病毒侵襲後，國內醫療系統首次舉辦的相關演習。

花蓮慈院為東部地區化學災害急救醫院，演習中模擬毒化氣體外洩之緊急醫療處理，由護理人員穿著防護衣搭設除污帳棚，並為化學災害傷患進行急救。此外，因化學物質易藉由水及空氣擴散，如何避免醫療人

員及醫院內部在搶救過程中遭受有毒物質二次感染，也成為演習的另一項重點。

慈院急診部主任胡勝川表示，由於國內目前各醫院都沒有設置隔離式的除污室，一旦有化災患者，只能仰賴臨時搭設的除污帳棚；棚內雖有清洗、除污等設備為受感染者進行除污，但卻沒有急救設備；慈院正在興建的新急診大樓計畫設置一間除污隔離室，可供傷患同時進行除污和醫療急救。

兩例器官捐贈 慈院病患受惠

2001.11.09

大林慈濟醫院本日進行啓業以來的第一例器官捐贈手術。現年五十歲、家住台南縣麻豆鎮的謝銀車意外摔傷，造成腦內出血往生，家屬同意捐贈往生者器官，造福更多病患。

謝銀車十六歲即罹患癲癇症，家屬原本擔心他長年服用抑制癲癇藥物，無法捐贈器官；經大林慈濟醫院外科主任尹文耀評估後，認為心、肺、肝、腎等器官，及眼角膜、四肢大骨仍可進行捐贈，於是聯絡台大醫院及花蓮慈濟醫院器官移植小組前來，共同圓滿多位病患及家屬的大願。

隔日下午在花蓮慈濟醫院，同樣進行一例器官捐贈手術，四十二歲、居住在台東縣池上鄉的彭坤旗因急性腦中風宣告腦死，家屬在傷痛之餘同意捐贈心、肺、腎臟及眼角膜，分別交由台北榮總、中國醫藥學院、花蓮及大林慈院器官移植小組，讓彭坤旗遺愛人間，全身骨骼則存進花蓮慈院骨骼銀行以備骨骼移植之用。

大林慈濟醫院啓業一年四個月以來，進行第一例腎臟移植手術；隔天花蓮慈院的器官捐贈者也捐贈一枚腎臟，使得大林慈院接